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гідРологія СУХодолУ

ВСТУП
річка дніпро є головною водною артерією Украї-

ни та відіграє важливу роль у забезпеченні базових 
умов сталого розвитку нашої держави. Це відбува-
ється через підтримання нею таких важливих при-
родних та господарських функцій як збереження 
біорізноманіття, водопостачання і водовідведен-
ня, енергетика, сільське господарство, транспорт і 
багато інших. тому питання визначення кількісних 
характеристик стоку дніпра та приведення їх до 
природних показників є досить актуальним.

У процесі вивчення річкового стоку великих за-
регульованих річок, залежно від ступеню антро по-
генного впливу, виділяють три його основні типи. 
Перший це природний стік (natural flow), який 
відповідно до визначення словника Wmo (2012) 
відповідає стоку води у річці за природних умов. 
другий — це стік змінений внаслідок антропоген- 
ної діяльності (human influences). і третій, це розра-
хунковий тип — натуралізований стік (naturalized), 
який розглядається як природний стік за певних 
умов розвитку річкового басейну. Він визначається 
або відсутністю впливу людини, або деяким пев-
ним низьким рівнем навантаження на водні об’єкти 
(Wurbs, 2006).

Процедура натуралізації відомостей про стік яв-
ляє собою важливий етап у формуванні стратегії 

управління водними ресурсами. так, наприклад, 
Водна рамкова директива зазвичай використовує 
природні параметри для визначення природного 
статусу річки directive 2000/60/ec. У деяких країнах 
нормативні документи щодо дозволу забору та ски-
ду у річки, а також щодо доброго екологічного стану 
річок базуються на натуралізованих гідрологічних 
показниках (terrier et al., 2021).

Метою статті є визначення натуралізованого 
середнього річного стоку дніпра за методом від-
новлення та порівняння його із реальним стоком 
на прикладі 2023 року.

Попередні дослідження стоку дніпра. Вивчен-
ня водності дніпра в Україні має глибоке історич-
не підґрунтя. Зазвичай воно відбувалося спільно з 
розвитком культури, освіти та релігійних практик, 
оскільки дніпро завжди відігравав стратегічну роль 
для народів, які населяли територію нашої держави. 
У різні часи він виконував транспортну, господар-
ську, культурну та багато інших функцій. саме тому 
настільки важливим було розуміння процесів, що 
обумовлюють зміни його водності.

до нашого часу дійшли окремі літературні свід-
чення про режим дніпра починаючи з другої по-
ловини Х століття, з опису приїзду древлянських 
послів до княгині ольги в київ. далі, у період до XVii 
століття, відомості про екстремальні водопілля та 
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ВИЗнаЧення  
наТУРаліЗоВаного СТоКУ дніПРа  
За МеТодоМ ВідноВлення

Стаття присвячена визначенню кількісних характеристик стоку р. Дніпро 
та приведенню їх до природних показників. Для великих зарегульованих річок 
розрізняють природний, антропогенний та натуралізований стік. На основі 
регулярних інструментальних спостережень виконана натуралізація серед-
нього річного стоку Дніпра за методом відновлення та проведено його порів-
няння із реальним стоком на прикладі 2023 року. Зниження природного стоку 
Дніпра у 2023 році під впливом водосховищ становило від 4,8% для Київського 
до 14,8% для Дніпровського. У 203-річному ряду значень натуралізованого стоку 
Дніпра аномально виділяється сучасний період історичного мінімуму середньо-
го річного стоку. Це є досить тривожною ознакою, оскільки, якщо ймовірність 
подібних до 2015-го маловодних років збережеться і надалі, то, за відсутності 
Каховського водосховища це матиме важкі наслідки для всього півдня України. 
Особливо критичною ця ситуація може стати коли спостерігатиметься 
утримання низької водності декілька років поспіль за зразком 2019–2020 років 
(98% забезпеченість натуралізованого ряду).

Ключові слова: річка Дніпро, природний, антропогенний, натуралізований 
стік.
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посухи зустрічаються у літописах, хроніках, мемуа-
рах та інших письмових джерелах.

традиційно початок водомірних спостережень 
на дніпрі відноситься до 1656 року, яким датована 
перша збережена письмова згадка — інструкція  
для регулювання судноплавства через дніпровські 
пороги (Швець, 1972). Звісно, подібні спостережен-
ня не можуть бути об’єктивними, але вони все ж да-
ють певні уявлення про коливання водності дніпра 
того періоду. наступний етап розпочався 1876 року 
і був пов’язаний з діяльністю навігаційно-описової 
комісії, коли закладалася методична основа для ін-
струментальних вимірювань рівнів води вже з при-
веденням їх до узгодженої єдиної системи висот.

дослідження водності дніпра в сучасний період  
можна вважати складним питанням через ряд чин-
ників, серед яких в першу чергу варто виділити 
високий ступінь зарегулювання стоку (яцик, 2003). 
Фактично побудова каскаду водосховищ розділила 
гідрологічний режим дніпра на “до” та “після”. сам 
процес побудови — наповнення — встановлення 
ефективного механізму експлуатації дніпровських 
водосховищ тривав десятиліттями (каскад днеп-
ровских водохранилищ, 1976), і весь цей час відбу-
валася певна еволюційна трансформація методич-
них підходів до оцінювання його стоку.

на етапі до побудови греблі дніпровського во-
досховища значна увага дослідників того періоду 
приділялася гідрографічним особливостям дніпра 
та його басейну (максимович, 1901), особливо у тій 
частині, яка стосувалася потреб судноплавства —  
проведенню днопоглиблювальних, берегоукріплю-
вальних та русловипрямних робіт.

основоположником дослідження власне режи- 
му водного стоку дніпра та впливу на нього атмо-
сферних опадів був Євген оппоков (1913). дещо 
пізніше, анатолій огієвський (1932) здійснив сис-
тематизацію відомостей про стік дніпра до 1930 
року та ввів поняття “басейнів-індикаторів” для 
прогнозування форми гідрографів біля києва та 
обчислення швидкості добігання витрат водопілля 
за допомогою кривих об’єму стоку.

окремо варто відмітити роботи григорія Швеця 
(1960, 1972), який вивчав багаторічні коливання 
водності поєднуючи опрацювання архівних мате-
ріалів з результатами натурних зйомок, зокрема 
нівелюванням міток високих вод. саме завдяки  
його доробку ми маємо ряд середніх місячних, мак-
симальних і мінімальних витрат води по лоцман-
ській кам’янці з 1818 року.

Після початку наповнення водосховищ особли- 
во активно почали розвиватися методики прогно-
зування гідрологічного режиму дніпра (Прогнозы 
элементов водного режима днепра, 1954), зокрема 

прогнозування річного і сезонного стоку — Владис-
лав мокляк, григорій Швець, аріадна крижанівська; 
максимального стоку весняного водопілля та гідро-
графів його розподілу по довжині дніпра — йосип 
Железняк, Паладій Вишневський, анатолій Шере-
шевський; мінімального стоку — галина чіппінг, 
клара лисенко; твердого стоку та замулення водо-
сховищ — нафанаїл дрозд. дослідженнями стоку 
дніпра також займалася Валентина огієвська (1955), 
у роботі якої ординати гідрографу біля києва вже 
визначалися через суму ординат Прип’ять–мозир, 
сож–гомель, дніпро–річиця та десна–чернігів. йо-
сип Железняк (1957) досліджував процеси добіган-
ня, хвилі водопілля та боковий приплив на ділянці 
від києва до Верхньодніпровська. Визначенням 
величини припливу до київського та канівського 
водосховищ займалися також Василь романенко, 
людмила Пашова, людмила Бишовець (1974). ме-
тодика, яку розробила Євгенія кочелаба стосов-
но прогнозування місячного і декадного бокового  
припливу води до київського водосховища у період 
весняного водопілля використовується спеціаліста-
ми гідрометцентру і до сьогодні. досить цікавими 
стосовно дослідження спорідненості і асинхрон-
ності стоку дніпра і його приток були дві роботи 
йосипа Железняка, миколи Ворончука та анатолія 
Шерешевського (1983), де ці процеси розглядалися 
через матричні карти умовної функції розподілу 
об’єму стоку.

Водні ресурси і водний баланс басейну дніпра, 
відповідно до природних зон, обчислені в статті 
луки онуфрієнка (1955). детальний аналіз гідро-
графічних особливостей нижнього дніпра після по-
будови каховської гес наводиться в роботі мордка  
айзенберга (1956). окремим напрямком можна ви-
ділити публікації стосовно обчислення випарову-
вання з водної поверхні дніпровських водосховищ, 
це роботи михайла каганера (1960), анатолія Ше-
решевського, людмили синицької (2006). особли-
вий інтерес по відношенню до даного досліджен-
ня, викликає стаття анатолія Шерешевського та 
Валентини Войцехович (1990), в якій серед іншого 
наводяться самі розрахункові дані про природний 
стік в районі гирла дніпра після побудови каскаду 
водосховищ.

У більш пізніх роботах з вивчення водності дніп-
ра, основна увага дослідників була переважно зо-
середжена на окремих її елементах. так, питання 
максимального стоку періоду весняного водопілля 
та методик його прогнозування розглядалися в ро-
ботах Вікторії Бойко, Жаннетти Шакірзанової (2018) 
та їх колег. мінімальний стік дніпра досліджувався 
у роботах миколи ромася, ірини Шевчук та ігоря 
ромася (2003).
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для такої великої річки як дніпро насправді існує 
досить мало праць з реалізацією дійсно комплек-
сного підходу до вивчення його стоку. Хронологіч-
но до таких можна віднести “днепр и его бассейн” 
миколи максимовича 1901 року; “Водність дніпра” 
григорія Швеця 1960 року, разом з пізнішою книж-
кою (Швець, 1972); “ресурсы поверхностных вод 
ссср. т. 6. Вып. 2.” колективна праця під загальною 
редакцією михайла каганера 1971 року; “гидро-
логия и гидрохимия днепра и его водохранилищ” 
колективна праця авторства олександри денисо-
вої, Володимира тимченка та інших 1989 року, “ріка 
дніпро” Віктора Вишневського, 2011 року; до цьо-
го переліку певною мірою можна додати Проєкт  
Плану управління басейном річки дніпро в Україні, 
частина 1 (2021), хоча він поки що і знаходиться на 
стадії затвердження.

МаТеРіалИ і МеТодИ доСлідЖенЬ
Вихідна інформація. схема розташування 

гідрологічних постів наведена на рис. 1. для дос-
лідження кількісних характеристик стоку дніпра 
використані відомості про середні місячні і річні 
витрати води до побудови водосховищ (рис. 2) та 
натуралізований стік дніпра у попередніх роботах 
(Шерешевський, Войцехович, 1990; чoрноморець, 
Павленко, лук’янець, 2017) (рис. 3).

спостереження за стоком води значною мірою 
порушувалися як в часі, так і в просторі. головними 
причинами таких порушень були активні бойові дії 
часів другої світової війни та теперішньої військової 
агресії російської федерації, а також будівництво 
каскаду водосховищ, внаслідок чого частина дію-
чих гідрологічних постів виявлялася у зоні підпору,  
а тому вони або закривалися або переносилися.

на сьогоднішній день доступними є результа-
ти спостережень на першому, за часом відкриття, 
водомірному посту дніпро-лоцманська кам’янка 
за період 1877–1931 років. Після побудови греблі 
дніпровської гес пост опинився в зоні підпору і 
частково відновлював роботу після першого і дру-
гого підривів греблі дніпрогесу протягом 1942, 
1944–1946 років.

спостереження на посту дніпро–київ характери-
зували природний стік за період 1881–1964 років, 
а вже від початку наповнення київського водосхо-
вища пост виявився під безпосереднім впливом 
роботи київської гес, тому дані з нього недоцільно 
брати до розрахунків. на сьогодні працюючим є 
пост дніпро–неданчичі з періодом спостережень 
1973–2023 роки.

Вимірювання рівнів і витрат води на річках При-
п’ять і десна мають такі періоди: Прип’ять–м. При-
п’ять (Бнс) 1974–1986 роки, Прип’ять — зона відчу-

Рис. 1.  Басейн річки дніпро та схема розташування гідрологічних постів

Умовні позначення:
гідрологічні пости
кордон України
Басейни дніпра в межах України
Басейни дніпра за межами України
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ження (довляди, Усів, Бнс, чорнобиль, страхолісся) 
1986–2023 роки, десна–чернігів 1895–2023 роки, 
десна–літки 1973–2023 роки.

спостереження у створах гребель гес дніпров-
ського каскаду мають таку періодичність: київська 
гес 1966–2023, канівська гес 1973–2023 роки, кре-
менчуцька гес 1961–2023 роки, середньодніпров-
ська гес 1964–2023 роки, дніпровська гес 1952–
2023 роки, каховська гес 1956–2022 роки, тобто 
до початку окупації в період повномасштабного 
вторгнення російської федерації та наступного руй-
нування греблі.

Методика дослідження. Відповідно до існую- 
чих на сьогодні методичних вимог стосовно оціню-
вання стоку зарегульованих річок, для коректно-
го аналізу вихідні послідовності мають проходи-
ти процедуру натуралізації або приведення стоку 
до природних умов (pre-dam conditions). Без цього 
отримані значення стоку певної забезпеченості не 
можна вважати релевантними. Це додає актуаль-
ності даному дослідженню.

існують різні методики виконання натуралізації 
відомостей про стік зарегульованих річок. най-
більш детальна класифікація методів натуралізації 
наведена в роботі (terrier, et al., 2021), де виділяють-
ся шість основних підходів:
•  відновлення (reconstitution),
•  водний баланс,
•  маршрутизація (routing),
•  розширення (extension),
•  парний водозбір,
•  регіоналізація.
класичний підхід до кількісного визначення сту-

пеня зміни стоку під впливом антропогенної діяль-
ності полягає у використанні спостережуваного 
природного потоку за період до появи антропо-
генного впливу (pre-dam period). тому у даній роботі 
ми використали відновлення існуючих рядів спос-
тережень за даними попередніх вимірювань стоку 
(перший підхід) за умов незарегульованого дніпра. 
Проте у майбутньому було б доцільно порівнювати 
отримані тут результати із середніми річними ви-
тратами води, визначеними іншими методами на-
туралізації, наприклад, через використання водного 
балансу (другий підхід). Підібрати парний водозбір 
(п’ятий підхід) у випадку дніпра неможливо, оскіль-
ки це велика річка , що протікає у різних природних 
зонах. Це ж стосується і регіоналізації стоку (шостий 
підхід).

для доведення достовірності зв’язків між гідро-
логічними величинами повинні забепечуватися ви-
моги (1), відповідно до (сниП 2.01.14–83, 1983):

 ′≥ ≥ ≥ ≥n r
r k

r k
10 0 7 2 21

1

; , ; ;
σ σ

, (1)

де n′ — кількість спільних років спостережень у 
основному створі та у пунктах-аналогах; r — мно-
жинний або парний коефіцієнт кореляції; k1 — кое-
фіцієнт регресії; sk1

 — середня квадратична похиб- 
ка коефіцієнта регресії.

для реалізації поставленої мети в роботі будуть 
розглянуті наступні види середнього річного стоку 
дніпра:
•  природний стік, виміряний до побудови водо-

сховищ (рис. 2);
•  натуралізований стік дніпра (рис. 3).

Рис. 2.  середні річні витрати води дніпра біля києва (a) та лоцманської кам’янки (б) за 1881–1931 роки, відповідно до резуль-
татів інструментальних спостережень

a б
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РеЗУлЬТаТИ Та ЇХ оБгоВоРення
Природний стік дніпра, виміряний до побу-

дови водосховищ. для оцінювання дійсно при-
родного стоку дніпра без визначального впливу 
будь якого зарегулювання варто приймати за осно-
ву результати інструментальних спостережень, які 
обмежені 1931 роком (рис. 2), тобто періодом між 
початком будівництва дніпровської гес (1927 рік) 
та першим наповнення дніпровського водосхови- 
ща перед введенням в експлуатацію першого гідро-
агрегату (1932 рік).

інструментальні спостереження за природним 
стоком дніпра біля києва доступні для періоду 
1881–1964 років, тобто рік закінчення прийнятно-
го періоду визначений початком наповнення київ-
ського водосховища, тому саме цей відрізок вважа-
ється тут часом природного стоку. на сьогоднішній 
день стік по києву визначається через суму витрат 
(скид води) у створі київської гес та десна–літки.

середні річні витрати води незарегульованого 
дніпра за 51 рік спільних інструментальних спосте-
режень становили 1345 м3/с по києву та 1638 м3/с  
по лоцманській кам’янці з максимумом у 1895 році 
та мінімумом у 1921 році. таким чином сумарний 
боковий приплив за непорушених природних умов 
формування стоку на цій ділянці становив біля  
117 м3/с для маловодного року (98% забезпече- 
ності емпіричного ряду інструментальних спосте-
режень за крицьким–менкелем для лоцманської 
кам’янки 1877–1931), 292 м3/с для середнього за 
водністю року (55% забезпеченість) та 520 м3/с для 
багатоводного року (2% забезпеченість).

Відповідно до цих розрахунків можна лише ще 
раз підтвердити відому тезу про те, що понад дві 
третини стоку дніпра формується вище києва, а у 
випадку маловодних і середніх за водністю років це 
співвідношення досягає навіть чотири п’ятих.

натуралізований стік дніпра. стік дніпра у верх - 
ній частині формується на території російської фе-
дерації та білорусі і тому у період до початку війни 
між гідрометеорологічними службами відбувався 
обмін гідрологічною інформацією для складання 
прогнозів перебігу весняного водопілля, паводків 
та розроблення схеми оптимального на повнення 
водою каскаду водосховищ. З цією метою вико-
ристовувалися результати спостережень на пос-
тах Прип’ять–мозир, сож–гомель, дніпро–річиця. 
оскільки на сьогоднішній день відсутній доступ 
до подібної інформації, у даній роботі стік дніпра 
вище києва визначався через суму витрат по по-
стах дніпро–неданчичі та Прип’ять–Бнс (зона від-
чуження) (рис. 3a), а стік дніпра нижче києва через 
суму витрат на постах дніпро–недан чичі, При п’ять–
Бнс (зона відчуження) та десна–літки (рис. 3б).  
середня річна витрата води для гідропоста При-
п’ять–Бнс (зона відчуження) доступна з 1986 року, 
але оскільки тут нам було дуже важливим мати ві-
домості про стік Верхнього дніпра саме через при-
токи української частини водозбору, ми відновили 
її для періоду 1973–1985 роки через залежність із 
витратами на посту Прип’ять–мозир, спільний пе- 
ріод спостережень 28 років (1986–2013, r = 0,985).

для визначення натуралізованої середньої річ-
ної витрати води дніпра та приведення її до багато-

Рис. 3.  Залежність натуралізованої середньої річної витрати води дніпра біля києва (а) та лоцманської кам’янки (б) за дани-
ми (чoрноморець, Павленко, лук’янець, 2017) від суми витрат дніпро–неданчичі, Прип’ять–Бнс (зона відчуження) та 
десна–літки за 1973–2013 роки

a б
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річного періоду можна відновлювати або стік через 
основне русло, або по кожній притоці окремо.

У попередній роботі ми відновлювали умовно 
природний (натуралізований) середній річний стік 
дніпра через сумарну витрату води за даними гід-
рологічних постів дніпро–річиця, Прип’ять–мозир, 
сож–гомель та десна–чернігів (чoрноморець, Пав-
ленко, лук’янець, 2017) за рівняннями регресії через 
використання відповідних модульних коефі цієнтів 
за період від початку спостережень до 2013 року.

як уже зазначалося вище, доступу до результатів 
спостережень на постах з білорусі ми не маємо, 
тому у даній роботі використані відновлені дані 
про природний стік дніпра біля києва та лоцман-
ської кам’янки до 2013 року з попередньої робо-
ти, які через залежності рис. 3 та табл. 1 пов’язані 
із діючими на сьогодні постами в межах України: 
дніпро–неданчичі, Прип’ять–Бнс та десна–літки.

спостереження на посту десна–чернігів, які  
приймалися у традиційних схемах замінили на спо-
стереження десна–літки, оскільки зрозуміло що він 
має більшу площу водозбору (табл. 1).

іншим підходом до відновлення рядів середніх 
річних витрат води основного русла дніпра є обчис-
лення стоку для кожної окремої притоки у зворотно-
му порядку, тобто від 1973 року до початку спосте- 

режень за результатами вимірювань на найближ- 
чому гідрологічному посту. тоді середній річний стік 
для дніпро–неданчичі визначається через сумарну 
витрату дніпро–річиця та сож–гомель; Прип’ять–Бнс 
(зона відчуження) визначається через Прип’ять–
мозир; а десна–літки, відповідно, через десна–
чернігів. отримані таким чином суми приведених 
середніх річних витрат разом із сучасним рядом 
спос тережень утворюють безперервний ряд коли-
вань середнього річного стоку Верхнього дніпра. По-
дібний підхід менш точний, оскільки тут не достатньо 
тривалим є період спільних спостережень, тому він 
використовуватиметься як допоміжний розрахунок, 
а його результати наводитимуться в дужках біля ви-
трати 2023 року (табл. 1), щоб показати порівнюва-
ність отриманих величин за різними підходами.

Використовуючи залежності на рис. 3 були ви-
значені натуралізовані середні річні витрати води 
у створах київ та лоцманська кам’янка за 2023 рік 
(табл. 1) та продовжений ряд по лоцманській ка-
м’янці, який тепер становить 203 роки з 1818 по 
2020 роки.

Питання приведення наявного стоку дніпра у 
гирлі до природних (натуралізованих) показників, 
які гіпотетично могли б мати місце за відсутності 
каскаду водосховищ розглядалося в роботі ана-

таблиця 1.  Визначення натуралізованого середнього річного стоку води річки дніпро за 2023 рік та оцінка 
точності отриманих значень

Параметри

основні пункти (Q) визначення натуралізованого середнього річного стоку води

дніпро — Київ 
(Чoрноморець, Павленко, 

лук’янець, 2017)

дніпро-лоцманська Кам‘янка 
(Чoрноморець, Павленко, 

лук’янець, 2017)

дніпро — гирло 
(Шерешевський, 

Войцехович, 1990)

Пункти-аналоги (Q1) для визначення величини сумарного стоку Верхнього дніпра
дніпро–неданчичі, Прип’ять–зона ЧаеС, десна–літки

спільний період спостережень 1973–2013 1973–2013 1973–1985

рівняння регресії Q = 0,9965Q1 + 62,8 Q = 1,2404Q1 – 5,1 Q = 1,2672Q1 + 113,5

n′ 41 41 13

|r| 0,964 0,963 0,95

sQ 237 295 299

sQ1
229 229 224

k1 0,9965 1,2404 1,2672

sr 0,0111 0,0111 0,267

sk1
0,0116 0,0144 0,122

|r| / sr 87 87 36

|k1| / sk1
86 86 10,4

Виконання умов (2) Виконуються Виконуються Виконуються

Витрата води 2023, м3/с 1722(1725) 2060(2049) 2223(2112)

Похибка ±, м3/с 36 (Q1)/37(Q) 36(Q1)/46(Q) 62(Q1)/83(Q)
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толія Шерешевського та Валентини Войцехович 
(1990). розрахункові дані про природний стік в ра-
йоні гирла дніпра після побудови каскаду водосхо-
вищ (табл.1) використані саме звідти, оскільки на 
сьогоднішній день для порівняння відсутні доступні 
опубліковані результати спостережень за водністю 
дніпра у гирлі.

Запропоновані рівняння забезпечують досто-
вірність і точність визначення натуралізованого 
середнього річного стоку води річки дніпро з 95% 
ймовірністю.

Відповідно до залежностей табл. 1 отримуємо 
середню багаторічну натуралізовану витрату дніпра 
по лоцманській кам’янці (1818–2020 рр.), що стано-
вить 1648 м3/с (±31 м3/с) з максимумом 3040 м3/с  
у 1877 році та мінімумом 687 м3/с 2015 року.

ситуація сучасного періоду, коли спостерігаєть- 
ся історичний мінімум середнього річного стоку 
дніпра є досить тривожною. якщо ймовірність ви-
падків подібних до 2015-го та інших маловодних 
років збережеться і надалі, то за відсутності ка-
ховського водосховища це матиме важкі наслідки 
для всього півдня України. особливо критичною ця 
ситуація стане коли спостерігатиметься утримання 
низької водності декілька років поспіль за зразком 
2019–2020 років (98% забезпеченість натуралізо-
ваного ряду).

Забезпеченість натуралізованої середньої річної 
витрати води дніпра 2023 року для лоцманської 
кам’янки становила 17% відповідно до емпіричного 
ряду за крицьким–мен келем (ряд інструменталь-
них спостережень 1877–1931 рр.) та 15% відповідно 
до загального ряду натуралізованих даних пері-
оду 1818–2020 років і становила для цього поста  
2060 м3/с.

За даними Українського гідрометеорологічного 
центру державної служби України з надзвичайних 
ситуацій 2023 року скиди у створі київської гес 
становили 1344 м3/с. разом із витратами на посту 
десна-літки (295 м3/с) буде 1639 м3/с. отже, у порів-
нянні з натуралізованим стоком дніпра біля києва 

(1722 м3/с) стік знизився на 4,8% за рахунок впливу 
господарської діяльності в басейні.

стік дніпра у створі дніпровської гес за 2023 рік 
становив 1760 м3/с, натуралізований стік по лоц - 
манській кам’янці 2060 м3/с, відповідно стік знижу-
ється на 14,8% так само за рахунок регулювання, 
випаровування та фільтраційних втрат.

Визначення стоку дніпра у гирлі на сьогоднішній 
день неможливе через триваючі активні бойові дії, 
тому порівняти результати розрахунків для цієї ді-
лянки ми поки що не можемо.

ВИСноВКИ
Відповідно до існуючих на сьогодні методичних 

вимог стосовно оцінювання стоку зарегульованих 
річок, вихідні послідовності мають проходити про-
цедуру натуралізації або приведення стоку до при-
родних умов (pre-dam conditions). Без цього отрима-
ні значення стоку певної забезпеченості не можна 
вважати релевантними. За результатами натуралі - 
зації наявних відомостей про стік дніпра ми отрима-
ли безперервний ряд натуралізованих витрат води 
за 203 роки по лоцманській кам’янці, відповідно 
до якого визначалося емпіричне значення забез-
печеності 2023 року (15%). Зниження природного 
стоку дніпра у 2023 році під впливом водосховищ 
становило від 4,8% для київського до 14,8% для 
дніпровського.

Відповідно до проведених нами розрахунків у 
203-річному ряду значень натуралізованого сто-
ку дніпра аномально виділяється сучасний період 
історичного мінімуму середнього річного стоку. 
Це є досить тривожною ознакою, оскільки, якщо 
ймовірність подібних до 2015-го  маловодних років 
збережеться і надалі, то, за відсутності каховського 
водосховища це матиме важкі наслідки для всього 
півдня України. особливо критичною ця ситуація 
може стати коли спостерігатиметься утримання 
низької водності декілька років поспіль за зразком 
2019–2020 років (98% забезпеченість натуралізо-
ваного ряду).
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DEFINITIoN oF THE NaTUralIZED  
FloW oF THE DNIPro  
USING THE rESToraTIoN METHoD
The issue of determining the quantitative characteristics of the 
Dnipro River's streamflow and bringing them to natural indica-
tors is quite relevant today. However, the history of studying 
this issue is quite long. A short review at the beginning of the 

article is devoted to this. For large regulated rivers, natural, 
anthropogenic, and naturalized flow are distinguished. In the 
study, based on the available data of regular instrumental 
observations, the naturalization of the Dnipro River's average 
annual flow was conducted using the restoration method. Addi-
tionally, a comparison with the actual flow was provided using 
the example of 2023. The average long-term naturalized flow 
of the Dnieper along the Locsmanska Kamianka (1818–2020) 
was obtained, which is 1648 m3/s (±31 m3/s) with a maximum 
of 3040 m3/s in 1877 and a minimum of 687 m3/s in 2015. The 
reduction in the natural runoff of the Dnipro River in 2023 due 
to the influence of reservoirs ranged from 4.8% for the Kyiv Re-
servoir to 14.8% for the Dnipro Reservoir. Analyzing the series 
of naturalized runoff of the Dnipro River over 203 years, it is 
worth noting that in the modern period, a historical minimum 
of avera ge annual flow was observed. This is quite a concern-
ing sign, as if the likelihood of low-water years similar to 2015 
persists, and with the absence of the Kakhovka Reservoir, it will 
have severe consequences for the entire south of Ukraine. This 
situation could become especially critical if low water levels 
persist for several consecutive years, similar to 2019–2020 (with 
98% reliability in the naturalized series). In the future, it is ad-
visable to compare the given results with the average annual 
water consumption determined by other methods of naturali-
zation, for example, through the use of the water balance.

Keywords: Dnipro River, natural, human influences, natu-
ralized flow.


